

ОТЗЫВ

д.э.н., профессора Богачева Сергея Валентиновича члена диссертационного совета Финансового университета Д 505.001.110 на диссертацию на соискание учёной степени кандидата наук

Зайцев С. В. представил диссертацию на тему: «СИСТЕМНЫЙ АНАЛИЗ И ОПТИМИЗАЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ» на соискание учёной степени кандидата наук к публичному рассмотрению и защите по научной специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: региональная экономика.

Содержание диссертации соответствует паспорту научной специальности.

Полагаю возможным допустить соискателя учёной степени к защите диссертации.

Отмечаю, что:

1. Соискатель ученой степени Зайцев С.В. предложил значимое для науки и практики практико-ориентированное исследование, представляющее собой решение актуальной научной проблемы, имеющей важное экономическое значение, которое состоит в решении научной задачи по разработке методологических принципов и практических методик оценки экономических и налоговых потенциалов с позиций системного подхода для оптимизации региональной налоговой политики в условиях информационной неопределенности и ситуационной нестабильности.
2. Соискатель ученой степени Зайцев С.В. получил новые научные теоретические и практические результаты: Разработана системная информационная модель экономического потенциала, базирующаяся на моделях сложных объектов и характеризующая интегральный показатель экономического потенциала регионов Российской Федерации. Данная модель интегрирована в среду разработки интеллектуальных систем «Инфоаналитик». Определена непротиворечивость модели, что позволяет реализовать новый подход в получении оценок, отличающийся от существующих возможностью использования уже готовой программной среды.

Выработаны рекомендации по оптимизации налоговой политики на примере муниципальных районов Селижаровского муниципального округ Тверской области, включающей в себя сбор и интеграцию информации в режиме мониторинга по основным факторам, определяющим экономический и налоговый потенциалы на основе расчетных алгоритмов в программной среде «Инфоаналитик».

3. Диссертация «СИСТЕМНЫЙ АНАЛИЗ И ОПТИМИЗАЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ» обладает внутренним единством. Основой методологии диссертационного исследования являются теоретико-методологические, научно-

исследовательские и научно-методические материалы, разработанные отечественными и зарубежными учеными, посвященные вопросам системного анализа и регионального развития. При решении теоретических задач исследования были применены методы научного познания (анализ, синтез и т.д.), а также методы экономико-математического моделирования. Достоверность полученных результатов обеспечивается применением эмпирической базы исследования, наличием логических аргументов и доказательств неоднородности регионов, подтверждением теоретических положений фактическими данными с привлечением статистических материалов и подтверждается внедрением полученных результатов в практическую деятельность. Практические рекомендации опираются на теоретические выводы соискателя.

4. Обоснованность положений и выводов диссертации «СИСТЕМНЫЙ АНАЛИЗ И ОПТИМИЗАЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ» подтверждена следующими аргументами:
в научном исследовании применялись общенаучные и специальные методы исследования, использовались работы российских и зарубежных ученых по исследуемой тематике, актуальная статистическая база, применялись методы схематичного представления анализируемых данных, последовательный и логичный подход к решению поставленных задач. Теоретические и практические выводы основаны на данных официальной статистической отчетности и совокупности сложившихся принципов экономической науки. Достоверность результатов, полученных Зайцева С.В., обусловлена применением системного подхода, общенаучных и специальных методов.
5. Основные положения и результаты исследования были представлены и получили положительную оценку на следующих научных конференциях и круглых столах: на III Международной научно-практической конференции «Современное состояние российской экономики: задачи и перспективы» (Москва, Финуниверситет, 19 февраля 2022 года); на Ежегодном межрегиональном круглом столе «Творческое наследие академика Дмитрия Семеновича Львова (Москва, Финуниверситет, 10 марта 2022 года); на Ежегодной всероссийской научно-практической конференции с международным участием «Системная экономика, социально-экономическая кибернетика, мягкие измерения в экономике-2022» (Москва, Финуниверситет, 1 июля 2022 года); на IV Международной научно-практической конференции «Операционный и проектный менеджмент: стратегии и тенденции» (Москва, Финуниверситет, 12-13 апреля 2023 года); на Всероссийской научно-практической конференции «Финансовый менеджмент и трансформация бизнес-моделей» (Москва, Финуниверситет, 15 июня 2023 года); на Ежегодном межрегиональном круглом столе

«Творческое наследие академика Дмитрия Семеновича Львова» (Москва, Финуниверситет, 1 марта 2023 года); на Международной научно-практической конференции «Системный мир Александра Богданова» (Москва, Финуниверситет, 7-9 декабря 2023 года). Результаты диссертационного исследования использованы и применены в практической деятельности Отдела налоговой политики ООО «МегаПаркЦентр». Апробация и внедрение результатов исследования подтверждены соответствующими документами.

6. Диссертация содержит сведения о личном вкладе Зайцева С.В. в науку, который выразился в том, что соискатель проявил теоретические знания по экономической отрасли науки в области системного анализа и регионального развития.

Зайцев С.В. продемонстрировал принципы, логику и методологию научного познания, показал умение вполне аргументированно излагать материал об экономическом, налоговом потенциале, системном анализе. Продемонстрировал наличие квалификационных способностей к дальнейшей самостоятельной научной. Личный вклад соискателя выразился также в непосредственном участии автора диссертации в получении исходных данных и научных экспериментах, в апробации результатов исследования, обработке и интерпретации экспериментальных данных, выполненных лично автором, подготовке основных публикаций по выполненной работе.

Несмотря на отмеченные положительные моменты диссертации, следует выделить ряд замечаний, которые существенно снижают оценку работы.

- 1) Тема диссертационной работы - «СИСТЕМНЫЙ АНАЛИЗ И ОПТИМИЗАЦИЯ РЕГИОНАЛЬНОЙ НАЛОГОВОЙ ПОЛИТИКИ», однако во второй главе «Моделирование и оценка региональных экономического и налогового потенциалов с позиций системного подхода в условиях информационной неопределенности и ситуационной нестабильности» исследуются региональный экономический и налоговый потенциал, что сразу вызывает сомнение в раскрытии современных проблем региональной налоговой политики.
- 2) Среди поставленных задач в диссертации первой (на стр.6) определена задача «Собрать и обобщить разнотипную информацию о состоянии региональных потенциалов субъектов Российской Федерации и сформулировать требования к методам и средствам определения экономического и налогового потенциалов в условиях неопределенности и нестабильности ситуаций», однако в положениях выносимых на защиту обобщение информации отсутствует. Кроме того, всего было поставлено 5 таких задач (стр.6-7), а положений выносимых на защиту 4. То есть не все задачи решены?
- 3) Научная новизна исследования так же вызывает сомнение, так как она «заключается в решении научной задачи по разработке комплексного подхода к оптимизации региональной налоговой политики на основе методов системного анализа» (стр.8), то есть все, что исследовалось и

рекомендовалось в части экономического потенциала (главы 2,3) новизной не отличается? Тогда зачем это исследовалось? Тем более, что объектом исследования является «экономика региона» (стр.7).

- 4) Автор на стр.120 указывает, что в качестве рекомендаций по оптимизации налоговой политики Осташковского района «можно выделить следующее: 1) снижение или временное освобождение от налогов: – в туристско-рекреационной деятельности; – в строительстве и эксплуатации отелей, домов отдыха, рекреационных учреждений. 2) развитие в информационно-технологической сфере (развитие деятельности фрилансеров); 3) поддержка предпринимателей среднего и малого бизнеса; 4) поддержка историко-культурной и духовной деятельности». Подобные рекомендации касаются и Пеновского района. Но непонятно какое именно снижение (на 100 или 50 процентов) или временное освобождение (на год или месяц) от налогов имеет ввиду автор. Непонятно касается это местных, региональных или федеральных налогов. Каких именно и для каких предприятий или физических лиц?

7. Материалы или отдельные результаты, заимствованные З а й ц е в ы м С . В . из чужих текстов (работ), оформлены в тексте диссертации надлежащим образом с указанием источника заимствования.

8. Основные положения диссертационного исследования отражены в 17 научных публикациях общим объемом 20,13 п. л. (весь объем авторский), в том числе 10 работ авторским объемом 10,06 п. л. опубликованы в рецензируемых научных изданиях, определенных ВАК при Минобрнауки России. Все публикации по теме диссертации.

9. Соискатель учёной степени Зайцев С.В. в ходе работы над диссертацией и подготовки к публичной защите, в основном, показал себя как самостоятельный ученый, способный к научной деятельности. Исходя из изложенного, полагаю, что представленная к защите диссертация:

- 1) соответствует заявленным научным специальностям и может быть допущена к защите;
- 2) установленным критериям и требованиям, в полной мере, не соответствует.

(личная подпись)

Богачев Сергей Валентинович

« 21 / 2024 г. Доктор экономических наук, профессор

20 января 2025 года